

标志性项目进展顺利 提升沿线国生产能力

『一带一路』产能『大单』相继落地

本报记者 李婕

仅今年一季度，中国企业就在“一带一路”沿线国家新签对外承包工程项目合同近千份，完成营业额144亿美元，占同期中国对外承包工程总额的近一半。“一带一路”上的产能合作备受瞩目。5月12日，国务院新闻办公室举行相关情况发布会。发布会指出，产能合作在“一带一路”建设中意义重大，现阶段成果丰硕，未来还将进一步健全服务，促进互利共赢。

供需对接优势互补

“国际产能合作是共建‘一带一路’的重要途径和重大举措。”国家发改委副主任宁吉喆在发布会伊始就说道。

为什么要展开国际产能合作？

“国际产能合作旨在发挥中方在装备、技术、资金等方面的综合优势和其他方面的比较优势，对接中国和沿线国家供给能力和发展需求，共同发展实体经济、建设基础设施，实现优势互补、互利共赢、共同发展。”宁吉喆说。

以广受关注的铁路合作为例，中国拥有世界上最完整的铁路技术体系，在质量、造价、工期等方面具备较强竞争力；而铁路刚好是“一带一路”周边国家相对缺乏，或是建设年久失修、迫切需要改造的。这一供需相对接，便催生了近年来一系列标志性项目，例如中老铁路已经全线开工建设；中泰铁路持续稳步推进；俄罗斯莫斯科至喀山高铁勘察设计已经顺利完成……

复旦大学国际问题研究院常务副院长吴心伯向本报分析指出，产能合作是指在某方面生产能力上的合作。“一带一路”许多沿线国家基础设施建设需要大量的基建材料，如钢铁、水泥、玻璃等，但可能面对产能不足的问题；而中国在这些方面生产能力强，通过合作既能帮助对方国家提升生产能力，也可开拓国际市场。这符合双方的共同需要。

合作项目利好多方

不仅是铁路，产能合作的成果已经相当丰硕。

在双边层面，中方同哈萨克斯坦、马来西亚等30多个国家签署了产能合作有关文件；在多边层面，中方积极推动发表《中国—东盟产能合作联合声明》《澜湄国家产能合作联合声明》等文件，和有关国家共同谋划合作大事。

宁吉喆指出，近年来，一系列标志性项目取得了积极进展。许多重大项目也已批量落地。例如，中国高铁、核电“走出去”的第一单都落在“一带一路”沿线国家。印尼雅万高铁已签署商务合同并有望全面开工，巴基斯坦卡拉奇2号核电机组项目已顺利开工。

吴心伯认为，产能合作带来的效益是多方面的。对东道国而言，可以提高相关领域生产能力，增加当地就业机会和税收，培训更多的技术人员；对中国

而言，则有助于实现国外市场的开拓，国家之间的经济关系也会更加密切；而对“一带一路”建设来说，产能合作是建设基础设施、实现国家联通的基础。

据发布会数据，2013至2016年，中国企业对沿线国家直接投资超过600亿美元。截至2016年底，中国企业在沿线国家合作建立初具规模的合作区56家，入区企业超过1000家，总产值超过500亿美元，上缴东道国税费超过11亿美元，为当地创造就业岗位超过18万个。

投资环境逐步改善

具体到产能合作的实施，其实有许多细节问题需要解决。

例如，针对不同国家之间行业标准体系互认等问题，工信部起草了《工业和信息化部标准化工作服务“一带一路”建设实施意见》，推动中国标准与国际标准互认。目前，埃塞俄比亚、肯尼亚已分别采用中国水泥和建筑陶瓷行业标准。

国际产能合作的支撑体系也在不断完善。以金融为例，各类金融机构正采取多种方式支持产能合作项目。截至2016年底，中国国家开发银行和中国进出口银行在沿线国家发放贷款超过1100亿美元；中国出口信用保险公司承保沿线国家出口和投资超过3200亿美元，对产能合作重大项目应保尽保。

投资环境亦在逐步改善。截至2016年底，中方与53个沿线国家签署了双边投资协定，与54个沿线国家签署了避免双重征税协定，共同为企业营造良好政策环境。

“推进产能合作有大量的前期工作要做。”吴心伯说，就中方来说，生产过程中应该更加注重环保，对当地劳动力的培训要跟上，还需掌握相关国家的政策法规、劳动权益、税收政策等。

“下一步，工信部将进一步加强分类指导，提高服务水平，完善保障体系，积极拓展产业发展新空间，推进与‘一带一路’沿线国家深化产业合作、实现共赢发展。”工业和信息化部副部长辛国斌说。



4月人民币贷款增1.1万亿元

据新华社北京5月12日电（记者吴雨）中国人民银行12日发布的数据显示，4月全国人民币贷款增加1.1万亿元，同比多增5422亿元。央行统计显示，4月新增贷款

中，住户部门贷款增加5710亿元。其中，以个人住房按揭贷款为主的中长期贷款增加4441亿元。与此同时，以实体经济贷款为主的非金融企业及机关团体贷款增加5087亿元。其中，票

据融资减少1983亿元。

在货币供应方面，4月末，广义货币M2余额159.63万亿元，同比增长10.5%，增速分别比上月末和上年同期低0.1个和2.3个百分点；狭义货币M1余额49.02万亿元，同比增长18.5%，增速分别比上月末和上年同期低0.3个和4.4个百分点；流通中货币M0余额6.84万亿元，同比增长6.2%。当月净回笼现金212亿元。

苏州民族乐器博物馆开馆



江苏苏州民族乐器博物馆日前开馆并向社会公众免费开放。该馆是一座以民族乐器为陈列主题的专题性博物馆，共陈列着从古至今有代表性的各类民族乐器300余件（套）。图为观众在参观乐器青铜编钟。

王健康摄（人民视觉）

甘肃基建积极利用外资

本报电（陈言）甘肃航空集团利用“一带一路”建设的契机，在利用国外资金建设甘肃省的航空设施、公路、铁路和电网方面进行了成功的探索。2016年，航空集团通过公开招投标方式，选择中国银行和国外巴克莱银行作其全球协调人，成功发行了5亿美元的债券。

今年下半年，航空集团还将重点在德国、法国和英国等国发行第二轮境外债券，继续用于甘肃航空设施、公路、铁路和电网的建设。

光荣戴上燕尾帽



5月11日，山东烟台护士学校举行授帽仪式，680名学生在“5·12”国际护士节来临之际光荣地戴上燕尾帽，走上护理实习岗位。图为护士学校学生在授帽仪式上宣誓。唐克摄（人民视觉）

中美经济合作百日计划达成早期收获

新华社北京5月12日电（记者于佳欣）记者12日从国新办发布会上获悉，中美元首海湖庄园会晤期间提出的中美经济合作百日计划已达成早期收获，双方在农产品贸易、金融服务、投资和能源等领域达成共识，未来还将讨论中美经济合作一年计划。

财政部副部长朱光耀在会上表示，在中美全面经济对话双方牵头人的共同推动下，百日计划在关键问题上取得积极进展，并明确了在百日内争取完成的事项

和取得阶段性成果的事项。早期收获共包括10项内容，多数最迟将在2017年7月16日之前完成。包括中国将尽快允许进口美国牛肉，美方要尽快实现中国禽肉出口美国，美国欢迎中国等贸易伙伴自美进口液化天然气，中方将允许在华外资全资金融服务公司提供信用评级服务等。

根据早期收获，美方认识到中国“一带一路”倡议的重要性，将派代表出席“一带一路”国际合作高峰论坛。

据了解，在百日计划取得切实进展的基础上，双方还将着手讨论中美经济合作一年计划。在完成百日计划后，中美两国期待在今年夏季在美国举行的首次中美全面经济对话上就相关议题深入交流。

“百日计划从概念变成成功的实践，表明这一计划是科学的、可行的。”商务部副部长俞建华说，百日计划的实质是问题导向、目标管理、友好协商、互利共赢，这也是我们在中美关系中应该坚守的原则。



5月12日，2017成都全球创新创业交易会圆满落幕。全球顶级企业、机构、团体展示了8100项前沿科技产品，大批“高精尖”技术和产品首次亮相，一批国内外知名企业和项目拟落地成都，各类交易成交总金额240.25亿元。图为高科技企业参展商展示智慧课堂软件。

本报记者 王明峰摄

成都创交会成交二百四十亿元

除隐患 治乱象

中国防治“处置风险的风险”

李延霞 侯玉杰

个月的缓冲期，为银行实现合规达标预留时间。四是实行新老划断。对新增业务，严格按照监管标准进行规范；对存量业务，允许其在存续到期实现自然消化；对高风险业务，要求银行业金融机构制定应对预案。

“正门开得宽，旁门才变窄”

“目前还处于摸清底数的阶段，监管部门还没有进行实地现场检查。”肖远企表示，要防范风险、维护市场的稳定，必须做到心中有数，必须对整个银行业经营情况、风险点、风险水平、支持实体经济方面存在什么问题，进行摸底。

对于有些银行收缩同业业务的情况，他表示，可能是市场对相关政策有一些误解，导致紧张。金融机构根据外部经营环境和内部资源配置对资产负债结构主动进行动态调整是很正常的，只要是向有利于风险防控的方向调整会坚决支持。

针对房地产贷款，肖远企表示，银行业在房地产领域的贷款比例较高，对此进行了压力测试，目前房地产贷款质量较好，低于平均不良贷款率。银监会重点关注中小开发商信贷、三四线城市过剩地产信贷、放贷过度集中的金融机构。

“处置风险要讲究策略和艺术，不能因为处置风险而引发新的风险。监管政策出发点是堵住不规

范、不合规的行为，但更重要的是要开正门，凡是依法合规的积极鼓励，在量上做大，在结构上进行调整。正门一定要开得宽，旁门一定要变得窄，使银行业和整个金融体系在合规、规范的前提下运行。”肖远企说。

风险抵御能力不断加强

银监会提供的数据显示，目前银行业资产质量整体平稳，风险抵御能力继续增强，商业银行拨备覆盖率为178.8%，银行流动性非常充裕，存贷比为67%，流动性比例接近50%。一季度银行业新增贷款4.5万亿元，占同期新增资产的比例为80%，比年初提高39个百分点，对实体经济的支持力度加大。

更值得关注的是，4月末银行业金融机构理财产品余额30万亿元，比3月末增加1.1万亿元。银行业金融机构持有的同业存单余额4.2万亿元，比3月末增加将近700亿元，发行的同业存单余额为7.8万亿元，比3月末增加1384亿元。同业投资规模将近37万亿元，比3月末增加4万亿元。

“这些数据显示，我们采取一系列监管政策，一方面使银行经营更加稳健，各项经营指标、风险指标稳中向好，另一方面也对金融市场起到了稳定作用，有利于实体经济发展，有利于维护金融市场的稳定。”肖远企说。（据新华社北京5月12日电）

重点规范银行市场秩序

银监会审慎规制局局长肖远企表示，一系列监管政策主要是针对银行业存在的主要风险和突出问题，重点规范银行业经营行为和市场秩序。既督促银行业对标监管标准，规范经营行为；又立足长远，引导银行业转变经营理念，强化合规意识，健全风险治理。

他表示，银监会在开展监管行动的同时，也充分考虑银行业风险实际，科学把握力度和节奏，稳妥有序推进。目前出台的监管政策对机构和市场产生的潜在影响进行了充分评估。

他具体介绍说，一是有计划实施。做好工作步调和时间安排的统筹协调，为各项工作落实时限设置一定间隔，实行错峰推进。二是分步骤推进。工作设定自查、督查和整改等环节，以自查摸清底数，以督查确保真实，以整改促进规范。三是合理安排过渡。自查督查和规范整改工作之间安排4至6